

甘肃省为合理利用和改良草場而开展河西草場調查

为了合理利用和改良草場，促进畜牧业大发展，甘肃省畜牧厅和省科委于1964年共同组织了河西草場调查队，调查河西地区的草場。参加考察的有甘肃省畜牧厅草原工作队、省科委、中国科学院植物研究所、兰州大学生物系和地理系等单位的研究人员、教师和兰州大学生物系、地理系高年级学生30余人。在工作进行中也得到各专区、县有关业务部门的帮助。调查队分为自然条件组及植被和草場组。自然条件组分别进行与草場有关的地质、地貌、气候、土壤、土地类型和水文与水利的调查。植被和草場组则进行草場、植被、重要牧草的生物学和生态学特性的调查。调查工作以草場为中心，围绕进行自然条件的了解，并在重点地区进行了草場利用改良方面群众经验的访问工作。此外也对牧区的社会经济状况进行了调查。

这次调查采取点线结合、控制全面的方式，通过对重点的深入调查和线的了解，以掌握全面的情况，从而对河西草場作出全面的分类和区划工作，并从战略上提出合理利用和改良的意见。

野外调查工作中选择了天祝县的松山滩和永丰滩，山丹县的大马营、青阳口，肃南县的大河区、明花区、康隆寺，肃北县的马宗山区、党城湾、鱼儿虹，阿克塞的阿尔金山、花海子、哈尔腾，敦煌的西湖地区进行重点调查，在各点之间的联线上则作路线考察。为了掌握全面情况还辅以酒泉—景泰—白银市—兰州的路线考察。十一月中旬，在野外工作初步总结的基础上，向省科委、省科协、省畜牧厅联合召开的甘肃草原科学讨论会上提出初步报告13篇。

这次草場调查工作取得了以下的一些成果：

一、通过调查对河西草場利用、建设上现存主要问题及解决途径取得了比较一致的看法，并据以向省领导部门提出了“对河西地区草場利用与建设问题的建议”二十四条，就合理利用、以水利为中心的基本建设、鼠虫害防治、畜种配置和草場改良等主要问题，提出了具体意见与基本措施。

二、以这次调查材料为素材，从生产需要出

发先后提出“河西地区天然草場面积与载畜量、分类、分区报告”、“河西地区天然草場等级及经济评价表”两个文件，为进一步开展河西草場利用与建设工作提供了参考资料。

三、各专门学科提出的调查报告，分别就河西地区天然草場的地质、地貌、气候、土壤、水利、植被、植物区系、土地类型等问题进行了多方面的探讨，进一步在理论上发展了草場分类、分区、植被演替、草場利用建设等问题。结合上述报告，还绘制了河西地区草場地貌图、草場类型、利用季节图、草場分区图、草場土壤图等及其说明书。

四、野外工作中共采集植物腊叶标本2063号，饲用植物养分分析标本200多号，样方记载455号，作土壤剖面275个，采土样200个。这些资料不仅是以上所述的报告的科学依据，而且将进一步开展河西地区草場研究工作起一定作用。

在这次调查中，取得的经验有如下三点：

1. 天然草場的调查工作只有在有关学科密切配合、科研与生产密切结合下进行，才能取得最好的成果。由于天然草場既具有自然综合体的属性，又具有畜牧业主要生产资料的属性，因此脱离生产的科研或脱离科研的生产调查都很难正确揭露草場利用改良问题的本质与草場发生发展的规律。这次调查之所以取得比较令人满意的成果，主要原因之一是采取了多学科配合、生产与科研结合的综合调查方式。这次调查在学科上比较齐全，而干部又分别来自科研、教学、生产各个方面；在工作中保持了比较密切的配合与联系，认真贯彻了领导、专家、群众三结合的原则。

2. 坚持密切联系生产、为生产服务的调查方向，是调查工作顺利进展的保证条件。在这次调查中，科研、教学、生产三方面的人员，本来是各有侧重、各有要求的，轻重之间既难统一，而各自为是则又各有其局限性。统一于什么是问题的关键所在。经过讨论，大家认识到应该统一于生产。以后在整个工作进程中，全体工作人员都始终一致地坚持“以草場为中心，以生产问题为纲”的原则，使不同学科与不同方面的资料、论点以及有关意

见能够有效地综合到草场生产问题上来。这样不仅能够落实调查任务和各项要求，而且能够充分发挥各学科的专长。而在密切联系生产后，任务不但具体化了，而且大大小小的问题又不断涌现出来；这不仅导致了调查工作的全面深入，并更加强了调查工作的综合性。面对生产实践，总结当地牧民利用草场的经验，是使科学理论与生产实践结合的另一重要工作。这方面的工作使科学理论指导了当地的生产实践，而群众经验又丰富了草场理论。这样，不仅使学科理论与草场利用改良结合起来，而且更重要的是使工作人员进一步体会了阶级斗争、生产斗争、科学实验三大革命运动的有机联系，鼓足干劲，提高了协作完成生产任务的信心，为今后更好地为生产服务奠定了基础。

3. 党的领导与活学活用主席著作是作好这次调查工作的根本动力。这次调查工作是在省畜牧厅、省科委直接领导下进行的，同时也得到参加单位和调查地区党政领导的足够重视和支持。工作之初，党就提出了“密切联系生产，为生产服务”的调查方向和狠抓重点、深入群众、坚持三结合的调查方法，明确了任务要求；另一方面则对有关的

具体问题如人员、资料、粮食、交通装备等给予了最大的支持。野外期间还及时给予指导和鼓舞；总结期间领导又一再亲临指示，研究解决有关问题。调查期间，由于大学毛主席著作，同时队内党小组把全队同志团结在周围，充分发挥队领导小组的作用，出主意、想办法、鼓干劲、统一认识，从而确保了工作的顺利进行。特别是学习毛主席著作所起的作用是极大的。如工作之初面临的问题是，大家来自四面八方，对工作任务的理解差距很大，通过对“湖南农民运动调查报告”的学习，大家对调查工作必须政治挂帅、走群众路线、为生产服务、有的放矢等认识取得了一致的意见。当阶段小结与外业活动在时间上发生矛盾后，大家就学习“实践论”与“矛盾论”，认识到分段小结是完成认识的飞跃、落实分区抓点的调查方法的最好办法。后期在学习“一分为二”中既加强了团结，又为自觉地进一步提高工作水平与要求打下了思想基础。同志们反映，带着问题活学活用毛主席著作，既能提高思想认识，又能解决工作中的问题。这样保证了工作的完成。

（甘肃省河西草原调查队 张鹏云、王无怠）